



白云区人大常委会

坚持依法履职
汇聚民心民力

▲白云区人大常委会殡葬管理一办法执法检查组以坝坝会形式了解群众的意见建议。

白云区人大常委会设立以来,在白云区委的坚强领导下,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,认真履行宪法法律赋予的监督权、决定权、任免权,有力保证了宪法和法律的贯彻实施,有效推动了“一府一委两院”工作的顺利开展。

自区第十二届人民代表大会以来,站在新的历史起点,白云区人大常委会主动适应新形势新任务,践行和发展全过程人民民主重大理念,全面推进新时代人大工作高质量发展。组织召开人民代表大会3次;组织召开人大常委会会议21次;听取审议“一府一委两院”专项工作报告36项、提出审议意见36项、作出决议决定40项;组织调研视察执法检查44项。全部办结代表建议212件;任免国家机关工作人员141人次;圆满完成白云区委和历次人民代表大会部署的工作任务。

旗帜鲜明讲政治,党委的决策部署到哪里,人大工作就跟进到哪里,职能作用就发挥到哪里。白云区人大常委会牢牢把握人大工作的正确政治方向,在白云区委领导下,加强和改进新时代人大工作,找准找实人大依法履职服务大局的切入点和着力点,使人大及其常委会成为坚持党的领导的坚强阵地。积极发挥监督、聚民心的作用,交出依法履职尽责、不断发展全过程人民民主重大理念的时代答卷。

坚持正确监督、有效监督、依法监督,在高质量确定监督重点、改进监督方式、增强监督实效上下功夫,确保宪法和法律规定的得到有效实施,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法正确行使。

始终把服务中心、围绕大局作为人大工作的应有之义,紧扣白云区委关于经济社会高质量发展的决策部署,统筹实施对新型工业化、新型城镇化、数字经济发展、重大项目建设、营商环境建设、乡村振兴、文旅融合发展、“十四五”规划中期实施情况等工作监督。聚焦生态文明建设,开展环境状况和环境目标完成情况调研、水污染防治等法律法

规执法检查,用人大监督为“美丽白云”增添亮色,以法治力量守护绿水青山。

推动解决人民群众急难愁盼问题,开展优化营商环境条例、垃圾分类管理条例、道路交通安全条例、殡葬管理条例、残疾人保障“一法一规定”、科学技术进步法、食品安全法等执法检查,开展残疾人保障“一法一规定”审议意见落实情况“回头看”专题视察。

改进监督工作方式,综合运用“执法检查+回头看”“预算审查+联网监督”“跟踪监督+持续问效”等模式深化监督,实现监督全覆盖,对于监督中发现的突出问题,加强跟踪监督、持续监督,盯住不放、一抓到底,推动解决了一批事关改革发展稳定大局和人民群众普遍关注的热点难点问题,进一步增强人大监督的刚性和实效。

立足让群众“找得到人、说得上话、议得了事”,深入推进各乡镇(街道)代表联络站建设,推动联络站建设向下延伸,建成经开区、商圈、中小微企业代表联络室。各级人大代表进代表“工作室”联系接待群众1500余人次,听取和反映群众意见

建议200余条,为群众办实事好事200余件。切实抓好线上代表联络站和履职服务平台建设管理,每年投入19.9万元抓好运营维护。

为提升代表履职能力,举办2023年、2024年区、乡(镇)人大代表、人大干部履职能力提升培训班,培训代表及人大工作者200余人次。邀请120余名代表列席常委会会议,组织100余名代表参加调研视察执法检查。组织开展2023年度市县乡三级人大代表述职工作,5次市区两级人大代表活动,与修文县人大常委会联合开展修文白云同城化发展集中视察。

拓宽代表参与高质量发展的广度和深度,在全区各级人大代表中开展“高质量发展、代表在行动”活动,着眼解决“怎么干”“干什么”的问题,提出了代表在活动中谋发展、惠民生、护生态、促法治、保安全、树新风六个方面的使命任务,强化化代表的示范引领作用。

加强建议办理质效,抓住“提、交、办、督、评”等关键环节,坚持区人大常委会领导班子成员、副区长牵头督办制度,加强承办情况日常跟踪,开展办理情况调查,有力推动建议办理落实。

与牛场乡“认养一分地”及农产品产销对接活动,围绕服务企业,让代表与重点企业结对服务,围绕发展街道经济,深入开展北尚华城商圈、大山洞商圈、大山洞街道商会调研,围绕民生事业,聚焦“一圈两场三改”督促项目落实,围绕社情民意,帮助解决民生实事61件。

观山湖区人大常委会

立足三个方面
助力高质量发展

▲贵阳市人大代表(观山湖团)开展2023年小组活动,专题调研朱昌镇反岭山废弃煤矿废水处理厂。

观山湖区人大及其常委会深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,深度聚焦经济发展、民生改善、全过程人民民主基层实践,以人大作为助力中国式现代化观山湖实践。

立足全区发展大局,强化财经监督,促进经济高质量发展。观山湖区人大常委会锚定重点目标精准发力,助推经济平稳运行。高度关注全区经济运行情况,围绕国民经济和社会发展规划、“十四五”规划纲要、“五经普”重点工作,通过听取专项报告和集中开展视察调研等工作举措,促进中央和省、市稳定经济大盘一揽子政策措施落地落实,确保经济平稳运行。

紧扣财政预算全过程审查,切实看好人民“钱袋子”。依法听取审议财政预算、决算、审计工作及审计查出问题整改情况等报告,切实推进预算全口径、全过程监督,提高财政资金使用效益。认真落实中央、省委、市委、区委关于建立国有资产监管情况报告制度要求,开展国资管理专题调研,针对发现的突出问题及时向区委提出“建立行政事业单位现状评估入账机制”工作建议,同时,出台专项监督意见,督促政府限时整改并作出报告。建立区级报告机制,通过“综合+专项”报告方式,加强国资管理工作常态化监督,促进国有资产保值增值。

聚焦产业发展,持续助推营商环境优化。围绕园区建设、产业发展

升级、营商环境优化等重点工作,组织专项视察、专题调研等,充分听取人大代表和社会各界的意见建议,督促政府及相关部门持续优化营商环境,补足产业发展短板弱项,激发全区经济活力。

立足人民群众“美好期望”,强化民生事项监督,切实增进民生福祉。观山湖区人大常委会紧扣“学有所教”,关注义务教育阶段“双减”、学前教育等工作,视察劳动教育工作情况,推动教育高质量发展;紧扣“老有所养”,开展《贵州省养老服务条例》执法检查,专题调研养老服务工作,全力推动辖区养老事业发展;紧扣“病有所医”,围绕医疗保障、15分钟健康医疗服务圈建设等工作,督促补齐基层公共卫生短板;紧扣“住有所安”,调研安置房建设情况、协助开展自建房排查等,切实保障人民群众住房安全;紧扣人民群众关心关注的热点、难点问题,依法听取防范电信诈骗、环境保护等工作情况报告,视察乡村振兴、“一圈两场三改”、“十件实事”等工作情况,不断推动问题解决,用实干担当托起群众的获得感、幸福感、安全感。

立足代表作用发挥,建好用活履职平台,践行全过程人民民主

重大理念。观山湖区人大常委会把代表联络站和基层立法联系点作为践行全过程人民民主重大理念的重要载体,全力推动“站”“点”融合建设,有效打通全过程人民民主的“最后一公里”。

深化代表联络站“建管用”,辖区五级人大代表全部编组进“站”,创新开展“五进校园”“老邓来说法”等富有特色的代表活动,丰富代表履职形式,打造更加立体多元的代表履职阵地。深入开展“高质量发展,代表在行动”活动,积极协调解决辖区居民群众“上学路难”“路灯失修”“公共交通规划不足”等问题,以“双岗建功”助力辖区高质量发展。活动开展以来,全区各级人大代表提出意见建议100余条、为群众办好事实事140余件。

充分发挥基层立法联系点的立法“直通车”、民意“连心桥”作用,积极配合上级人大开展法治宣传教育,立法意见征集等工作,拓展群众有序参与立法的途径。配合上级人大开展法治宣传教育50余次、立法修法意见征集100余次,收集反馈意见80余条,把立法意见征集建立在最广泛的民意基础上,努力打造践行全过程人民民主重大理念新高地。

■亮点点滴

金华园街道人大工委——

探索创新“121”措施推进人大工作

观山湖区金华园街道是省市人大基层立法联系点,街道人大工委大胆创新探索“121”工作措施,纵深推进基层人大工作,成效显著。人大代表联络站挂牌以来,接待省内外各级人大参访学习100余次,参与省市立法修改建议90余条,省、市、区媒体刊发新闻40余条。

第一个“1”即建强一个交流和履职阵地。目前设立在街道4楼的人大代表联络站已成为一块崭新的招牌,打造成全国各地人大学习交流的阵地。同时,把阵地打造成为人大代表联络站规范化、制度化

和信息化场所,完善软硬件设施,搭建高标准履职平台,拟配备街道人大工作委员会成员7人。在阵地上建立街道人大工委“1+N”制度体系,完善各项制度。

“2”即建设好人大代表和基层立法信息员两大队伍。有序开展人大代表换届选举或补选,组建涵盖社会各阶层优秀人员的立法信息员队伍。针对两支队伍的工特性,量身制定履职培训和活动,同时,定期联合两支队伍开展活动,增强队伍黏性。建立“积分制”管理模式,完善履职考核管理机制,每年对履职积分

位居前列的代表、立法信息员予以年终评优表彰。

第二个“1”即开展好一系列活动。建立“人大代表/立法信息员+N”活动模式,围绕区委区政府重点工作、街道年度工作目标积极谋划开展形式多样的履职活动,按照“月月有主题 周周有活动”的方式共组织开展活动50余场。每月安排2名人大代表进站接待群众,目前共接待160余人次。通过座谈会、走访调研、问卷调查等方式为25部法律法规草案提出意见建议90余条并原汁原味报送立法机关。

■亮点点滴

大山洞街道人大工委——

“双服务”引领代表“双岗建功”

服务代表、组织代表服务人民群众和中心工作,让人大代表在代表工作、本职工作上建功是白云区大山洞街道人大工委近年来在基层人大工作上的探索和创新。

用心服务代表。着力将联络站建成代表之家,成为集中学习、联系和接待选民、视察和调研工作、向选民述职、接受选民评议的阵地,定期开

展学习交流、视察调研等活动,提升代表的归属感,深入开展履职培训,有计划地组织代表深入选区、企业、选民,让代表履职接地气。

用心推动中心工作落实。紧扣高质量发展,党工委中心在哪里,人大工作就跟进到哪里,职能作用就发挥到哪里。近三年来,围绕助力乡村振兴,组织代表参